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[OopuvBa U caropeBame

[OpMBO je maTepwnja, KOja Npu crnajakby ca KUCEOHMKOM ocnobaha KOHaYHOM Bp3nHOM
N3BECHY KOJIMYMHY eHepruje Koja ce OKONMHKU Npeaaje y Buay Tonaore.

EHepruja HeonxoaHa 3a oap»KaBakbe aToMa y ogpeheHom nopTeKy (CTPYKTypu) Ha3mBa ce
XEMMNjCKOM eHeprujom ropmsa.

XemMunjcke peakumje mory 61Ut er3soTepmHe 1 eHAo0TEPMHE.
ErsotepmHe peakumnje ocnobahajy Tonnory.
EHOooTEpMHe peakumje aa bu ce peanmsoBane 3axTeBajy AoBohere TonnoTe.
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H,0 + 285838 =H,+=0;  C+H,0 = CO+H, +131MJ/kmol
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OpuUrnHanHo cy ce peakuuje y Kojuma je TpoLleH KUCOHUK Ha3nBale peaKkuuje okcngauuje,
OHe Y KOjUMa je Be3a KMCeOHMKA Ca APYrUM jeAnHberbMMa PaCKMAaHa Y KOPUCT NpoayKaTa
peakuuje Ha3nBaHe Cy peaKkumje peayKumje, KacHuje cy obe oBe BpCTe peakunja nocrane
NO3HATe Kao peaoKc peakunje. PegoKe peakuymje gaHac geduHULWLEMO KAo CBe OHe
peakumje Koje n3a3nBajy NpoOMeHY XEMUjCKOT OKcMaaumMoHor 6poja.



Pegykuuja

OkcupaHT + e’

| > lNponaBsog

(aoOujeHn enekTpoOHM, OKCUOAUMOHU Dpoj ce cmamsyje)

Okcupauyumja

Peaykumja | :> Mpoussog + e’

(n3rybroeHn enekTpoHu, oKkcugaunmoHu bpoj ce nosehasa)



OKcnpaaunoHu bpoj jegHor aToma je 6poj enekTpoHa Koju OH noceayje a Koju mory aa ce
YK/byuye y popmmparse Be3a ca gpyrmum atommma. OBaj 6poj ma ncty BpeaHOCT Kao U
Ba/ZI€HLA, CAMO LUTO MOXKe BT 1M NOo3MTMBAH M HeraTueaH. [osehare oKcnaaumnmoHor
6poja ogrosapa Npouecy oKcuaaumje, a CMamere npouecy peaykuuje. Mpumepn
ersoTepMHUX peakumja cy:

k]

kmol

1
Hy + 5 0; = H,0 — 285836 PeaKuUuja OKcuaaLmje.
H.+Cl, = E.:"Hfj:} XanoreHunsaumja — Be3nBarbe nojegmHUX enemeHaTa ca
XanoreHMMa npu Yemy Hactaje ocnobaharse Tonnore.
TonnoTa je usparkeHuja Npu peakumnjama ca ¢piyopom.

AB > A+B [lekomnosunumnja — pacnagarbe HeCTabUAHUX XEM. jeAUHbEHbA Y3
HacCTajakbe TonoTe.

HykneapHe peakuuje.

OKCnAao-peayKuMoHe peakumje Cy BaxKHe Y MHXUHEPCKOj NPAKCU jep ce NpuMmerbyjy Koa
caropeBakba Y TONJIOTHUM MaLLMHAMa, Y ENEKTPOXEMMU|CKOj ANPEKTHO]j TpaHCPOopMmaLmjn
eHepruje (batepuje, ropmse hennje) n GUoNoWKOM NpoLecympary XpaHe, MPOU3BOAHMN
buoraca, racnpumKaunjm, NMPOAN3MU....



[opuBa

[opuBa ce KopuMcTe Kao U3BOPU ToMnoTe (TepmoeniekTpaHe, rpejarbe), anm ce Bp/o YecTo
KOPUCTE M Y TEXHOIOWKUM NPOLECUMa.

Mpema arperaTHOM CTakby ropusa ce fese Ha:

v'Yspcra

v'TeyHa

v'TacosuTa.

[lpema NOCTaHKY:

v'MpupoaHa

v'BeluTayka.



[loTpolWHa ropmsBa y ceeTy

bpoj ctaHoBKKa ce o noveTka o0 Kpaja XX Beka nosehao ca 1.65 Ha 6 mununjapaum,
N jow yBeK pacTte. IcToBpeMeHO ca OBMM pacToM, pacra je U NoTpoLUHa eHepruje no
CTaHOBHWUKY. Taj ce pacT y 3eMrbama Yy pa3Bojy KpeTao o 55 Ha 212 kr

HadpTHOr ekBmBaneHTalll, ook cy Ha kpajy XX Beka pasBujeHe 3emMibe KopucTune

650 kr HadpTHOr ekBMBaneHTa. TOKOM MpoLUior Beka YHoBe4YaHCTBO je MOTPOLUMIIO

oko 875 munujapan 6apenal2 HadTe 1 Bpno je BepoBaTHO Aa he TOKOM OBOr Beka
6uTK noTpolwieHo Yak u Buwe (BP Statistical Review of World Energy, 2003.) .

[ Mpwn nspagu eHepreTckux GunaHca, Npakca je Aa ce kateropuje Hocunaua eHepruje nckasyjy y kmnorpammma
N ToHama HadTHOr ekBMBareHTa. Pasnor 3a oBo je nopehere pasnnuyunTmux ropmesa ca HagpTom je JoMMHauuja
HadTe Ha TPXULLTUMA eHepreHarta, jep heHa TPXULLIHA BpeaHOCT y MHoroMme ofgpehyje un TpXuHe BpeaHOCTH

Apyrux ropmsa. JegaH kunorpam HagpTHOr eKBMBareHTa je 3anpaso TOnmnoTHa Moh jegHor kunorpama HadpTe
n nsHocn 41,868 MJ nnum 11,63 kWh.

[2 6apen je jeauHuua 3anpemuHe, 1bb = 0.159 m?3



[loTpolWHa ropmsBa y ceeTy
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KakBa cy npeaBuhama 3a byayhHocT?

CmaTpa ce aa he nocne epe HadpTe HacTaTh epa Behe noTpoLwre NPUPOAHOT raca.

Mo 3aBpLLETKY Te epe npeasuha ce epa y Kojoj he yra/b NOHOBO 33406UTN NPUMAPHO MECTO
mehy eHepreHTUMma. [la 6u ce To gecnno NoTpebHo je Aa ce pa3Bujy NPOLLECH CaropeBatba
Koju Hehe ucnywTaTtn y atmocdepy yrbeH anokema. OBu npouecn Beh noctoje anu creneH
HUXOBE CaBPLLUEHOCTU jOLL YBEK HUje Aocerao KoMepLnjaaHM HUBO.



YBpcTa ropuBa

Yrasm, buomaca v otnaa.

Yras je HajBaxHMje docunHo ropmeo. TpaHchopMaLMjoOM INTHUTA Halla 3eM/ba A406KMBa
rotoBo 70% YKynHO NpousBefeHe eNekTpuyHe eHepruje. ObpeHoBauKmM, KOCTOTAUYKM U
KOCOBCKM HaceHu.

banacmne mamepuje Qucm yzan
Buara YuUCT KOKC
Munepanne marepuje | lcmapieuBa marepuja

MpupoaHM yr/beBU M rOpUBa A0OMBEHA NPEPAAOM YI/bEBA

. ............................................ . IIBPCTAFOPHBA

T'OPHBA JIOBHJEHA : Bpuketn

ITPEPAJ/TOM YTJbEBA ' TeHepaTopCKH rac

: Tac KOKCHHUX niehu :  T'ACOBHTA

: Ceetnehu rac § I'OPHBA



CactaB ropuBa n pa3t4nUTE Mace
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KBanNTeTHM yr/beBun MMajy matbn yaeo
BNare U ucnap/bMBUX maTtepwuja, a sehu
YAEO0 YBPCTOTr YI/bEHUKA U BULLY
TONNOTHY moh.
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BaH KpeBeneHos aunjarpam

Yr/beBU CY U3/TOKEHU Y3aCTOMHMM U CTaZIHUM MPOMEHAMa Y €BONYLINjU, 04 NUTHUTA NPEKO
MPKOT yI/ba, A0 NoA BUTYMUHO3HUX, BUTYMUHO3HUX YI/bEBA M KOHAYHO aHTpauuTa. Yrasb ce
Pa3BMja KPO3 OBE eTane TaKo WTO Ca PacToM NPUTUCKA M TemnepaType onaga cagprkaj soae
a pacTe cagprkaj yr/beHuka. Noa 6UTYMMUHO3HU, BUTYMUHO3HU YI/bEBU U aHTPALUMT CY KoA, Hac

MO3HATU KA0O KaMEHW yrasb.



Kapaktepuctnke gomahux yrmeBa

Hasus u nopekio yriba Jloma ToII0THA MOh ['opwa TomorHa moh
Ml/kg Ml/kg

Jluraut - Konybapa 6,110 —7,389 7,765 — 9,027
JIuraut — KocoBo 9,125 - 14,825 10,453 — 15,423
JIuraut - Kocrosaill 7,830 - 11,207 9,242 — 12,579
JIuraut - Il5beBiba 8,110 — 14,348 9,421 — 15,806
Mpxku yram — Coko 14,746 — 20,444 16,052 — 21,185
Mpxku yrass — Pembac 13,653 — 21,583 14,545 — 22,893
Kamenu yrase - Japanno 25,665 — 27,607 26,829 — 28,692

Yr/beBU Ce KOpUCTe cem 3a NPOM3BOAHY TOMNJIOTHE eHepruje 1 3a NPOnU3BOAHY APYrux
BELUTAYKMX (YBPCTUX, TEYHUX U FACOBUTUX) FOPUBA, U KAO CUPOBUHE Y XEMMUjCKO]
NHAOYCTPUjN.



BMOMACA

TunuyHa bnomaca, cysa u 6e3 nenena uma popmyny CH, ,0, cgN, 5917 ¥ CAAPHKM Hajuewhe
oa 1 no 6% muHepanHux matepuja. Koje noumnmby aa ce cMHTepyjy 1 Tone nsHag 900 °C.

[lpBO cyweHo y cylwapama uma TonnotHy moh op npeko 16000 kJ/kg, nok ca 40% Bnare
TonnoTtHa moh je oko 10000 kJ/kg.

TepmoxemnjcKa KOHBeEp3uja

Muponuza
Caropesaie | |lacudimkaumja|| TIMKBMDMKaLWja Bapee Bpete ExcTpakuvja
XHApO TEPMANHO (Aurectuja) ||(PepmenTaumja)
noGomwame
ropuea
Mapa r Nlrac Yme [OpeBeHn
l yran
Mapua lacHa TypEuHa, MeTamon/
TypEMHa KOMOWHOBAHM ITLOBOOOHHLIW b v ¥
uwknyc, MYC BOLCHHK Hagrpanmsa ':?-"":'TF OecTunaumja EcTeprdimraumja
& CHHTEZE
Fopwea henwja Anzen EtaHon Buwo-anzen
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TeyHa ropusa

MprpoaHO TEYHO rOpUBO je HadTa MM 3EMHO Y/be, a/In Ce OHA HOPMAHO He ynoTpebsbaBajy 3a
caropeBakbe y KOTI0BCKMM NOXKULWTMMaA Beh ce noaBprasajy npouecy Aectunaunje pagm
Aobunjarba CKynoueHUX ropnBa n HycnpoayKaTa. TedyHa ropmsa gobujeHa ns cmpose HadTe cy
6eH31H, neTposieym, An3en ropmseo U masyT. TonaoTHe mohu TeyHux ropmsa AobujeHnx
npepagom HadTe Kpehy ce oa 39000 — 42000 kJ/kg.

CacTtaB ma3yTta Kpehe ce y rpaHmyama C=80—-90 %, H = 10 — 13 %. CBa Te4yHa ropusa
npeAcTas/bajy CMeLly YI/bOBOAOHMKA €a ONWTOM xemujckom ¢popmynom C_H. .

Hajsa)XHUWjn npoayKTU npepage cupose HadTe cy:

v THI

v’ BeH3uH

v [Insen ropmso

v'MasyT

BewTauyKko TeYHO ropuBO je KaTpaH Koju ce A4obuBa npepanom yr/besa.



CacTtaB 1 OCHOBHe KapaKTepUCTKe Te4HHNX ropmea

Vibe 3a J10XKEHE

Bpcra teunor ropusa: Hadra | buomuzen B+ = SR* T
Hazus O3naka |Jen.
['yctuna Ha 15°C kg/m3 | 820<920 840 880 920 970
I'yctuna Ha 20°C % 871
Bnara u
MEXaHUYKE % <2 0.15 1.0 1.5 2.0
npuMece
[lerneo 0.1-0.3 - 0.02 0.15 0.2 0.2
Cacras:
- YIJbCHHK C % 83 + 87 77.0 85.9 85.5 85.3 85.0
- BOJIOHHK H % 11+ 14 12.1 13.0 12.5 11.6 14.9
- KHCEOHHK O % 0.1 =11 10.9%* 0.3 0.8%* | 0.6%* | 0.05%*
- azor N % 0.05+1.5 0.0 0.1 1.2 2.5 0.05
- CyMIIOp S % 1.5+5.0 0.7
ﬁ;’;ﬁa TOIOTHA Hd |Mkg| 42+43 | 3680 | 42.84 | 42.08 | 40.72 | 40.32

* EL — ekcTpa nako nox yree, L — nako nox yree, SR — cpegwe nox yree, T —

TELWWKO JIOX YyIbe

** 36up yaena asota u knceoHuka (N + O)




[acoBUTa ropmea

[acOBMTO ropmBO, N NPUPOAHO U BELITAYKO, NPeAcTaB/ba UAEeaHO FOPUBO jep ce /1laKo
TPaHCNOpPTYje A0 NOTpoLUaya racoBoAMMaA, MMa Be/INKY TONOTHY Moh, caropeBa rotoso 6es
OCTaTKa Tj. NPAKTUYHO NOTNYHO caropesBa Cca TEOPMjCKMM BULLKOM Basayxa pasBujajyhu Bucoke

TemnepaType. H YITLOBO00HWLM
|
| |
Anabatiumm ADCMATHYHM
| | I |

AnEAHM ATEEHN ATTEIHK BeHzoMOHK HebenaonaHw

CnHansz CnHZn CnHzp.z CrHzns
fetaH CH4 ausay CEHE Hadraned C10HE
ram COHE ETen (eTunen) C2H4 ETHH (BLETHNEH) onyed CTHE fAHTpaveH C14H10
ponax C3HB Fpones (npomane) C2H2 WneHCEH10
yran C4H10 C3HE [poniax -e
_ - nponined) C3H4

MpupoaHu rac ce yrnaBHom cactoju og metaHa CH, . To je 6e360jaH rac nakwu of Ba3ayxa,
6e3 yKyca n mmpuca. Ha ceum temnepatypama usHag — 107.22C oH je y raCOBUTOM CTakby U
ca cneundumnyHom TexkmHom opa 0.6 nakwwu je og Basayxa.



CactaB 1 OCHOBHe KapaKTepUCTnKke raCoBuTuUX ropmnBa

[Ipupoanu rac

Pycku rac Hemauku
Hazus Oznaka | Jen. Buorac JbBoBcka | XapkoB-cka rac
obnact obnacT

Meran CH, Yot* 55+75 98.0 93.0 83.5
Etan C,H, % - 0.4 4.0 3.6
[Tponan C,Hg % - 0.2 1.0 0.7
u30-byran CH, % - - - 0.3
ByTtan C,H,, % - 0.1 0.5 -
N3o-nenTan CH,, % - - - -
IlenTan CH,, %o - 0.1 0.5 -
OcTanu yrijboOBOJIOHUIU C.H,, % - - - -
VYIibeH-MOHOKCH ] CO % - - - -
VYIJbeH-IMOKCH T CoO, % 24 + 45 0.2 0.1 1.4
Kuceonnk O, % 0-+05 - - -
Azot N, % 0+2 1.0 0.9 10.5
Bononuk H, % 0+1 - - -
Topiba TOMIOTHA MON H, | kJ/m® | 2190029900 | 39805 42365 36890
Jloma TOII0THA MOh H, kl/m3 | 19700+26900 35886 38275 33330
I'yctuna p kg/m? 1.03+1.28 0.734 0.784 0.829
PenaruBHa ryctuna D - 0.79+0.99 0.568 0.606 0.641

* KapakTepucTuke racoBuTtux ropusa cy npu ycnosmuma 0°C n 101.3 kPa

** 3anpeMUHCKN yaenu n3paxxeHn y npoueHTuma




TACOBOAHM CM?TEM

MPC

I I = 22 mbar go
16 — 50 bar m 6-12(16) bar [o 4 bar
n I 100 mbar

AnctpnbytnsHa mpexka

TpaHCNOPTHU CUCTEM
|||:} -(:m Y HaaNeXKHOCTU IOKANHUX gucTpmubyuuja



KNCEOHUK je HeonxoaaH enemeHT 3a caropeBarse. Mima ra HapouunTo y buomacwy, a
KONMYMHA KMCEOHMKA Onaga ca NopacTom TonaoTHe mohu yr/beBa. Y ropusmMma nNocTojm
Kao cnobogaH KMCeOHUK Un Be3aH ca BOAOHMKOM (Boaa). Y Ba3ayxy ra uma 21 mon%
nnn 23.7 %. Y Hawmm npopavyHMma KOPUCTUMO T3B. Ba3AyX 3a cCaropeBare M CMaTpamo
[1a Ce cacTojun (3anPeMUHCKN NPOLEHTH)

79% N,

21% O,

MoneKkyncka maca Ba3ayxa je 28.97 kg/kmol.

1811. UTannjaHcku xemmnuap Amaao Asoragpo je yTepano Aa pasIMuUTU FacOBU Y
jeaAHaKMM 3anpemMuHama 1 Ha UCTUM TemnepaTypama U NPUTUCLLMMA CaapXKe jeaHaKe
6pojese monekyna. bpoj monekyna y macu og, 1kr 6uno Kor raca je 6.023 - 10°°

Yr/beHUK je rnaBHM cacTojak ropuse mace 1 jaBsba ce y 06nKy yr/boBoaoHWKa CnHm,
pehe ca cymnopom (yrbeHuk-cynduna) CS, nam kao cnobogaH 0A4HOCHO YUCT YI/bEHUK.
TonnoTtHa moh yr/beHuKa je 33913 klJ/kg. Mpu NoTNYyHOM caropeBatby CTBapa Yr/beH
ANOKCKUA, a NPU HEMOTNYHOM YI/beH MOHOKCUA,

BOAOHWUK je Takohe KOpUCTaH cacTojak ropmMBa YKOIMKO Ce NnojaBsbyje y ckaony
yribosogoHKka CnHm mnan kKao cnobogaH BogoHuK H,. [lora TonaoTHa moh BOAOHMKA
je 119205 kJ/kg. YkonuKo ce BOAOHUK Yy ropuBy nojassbyje y 06Ky Bnare, Taga
npeacTaB/ba banacT jep je 3a ucnapasBakbe KMaorpama soge notpebHo 2512 ki/kg.
Bnara ce y ropmsy nojassbyje Kao xurpo v rpyba snara. [pyba nam jamcka snara ce
cywerbeM Ha Ba3Ayxy OTKNamba. [leo Bnare Koju oCTaje y ropmsy Nocne cylera Ha
Ba34yXy Ha3uBa ce XUrpo Bara.



Cymnop ce y ropusy nojassbyje Kao yybeHuk-cyndug H,S nnm sogoHunk-cyndumg, CS,
ny oba cnyyaja npeactaB/ba akKTUBHM CYMMOP, Tj. CYMNOP KOjuU MOKe Aa caropesa.
Mopea Tora cymnop ce nojassbyje y Buay cyndata, Te He MOXKe Aa caropesa, U payyHa
ce y neneo. OBO je Hajuyewhe BpnO Mana KonnuymHa. MNMpu okcnaaumjm cymnopa y
cymnop amokcua ocnobaha ce 9420 kJ/kg, a ako okcuauwe y cymnop Tpmokema, 13816
kl/kg. Kako ce Behu aeo cymnopa okcuauile y cymnop ANoKcKA, TonioTHa moh ce
payyHa Kao 10500 kJ/kg.

A30T ce Ko, ropuBa jaB/ba Y MaJIMM KoiMdMHaMa. Kog ropmsa Ko, KOjux ce jaBsba y
Behum KoiMuMHama npeactaBsba 6anact  HENOBOJ/LHO YyTUYE Ha TONAOTHY moh.

Meneo (A) umHe mnHepanHe maTepumje, Te 3ajeHO ca BNarom npeacras/ba 6anacty
ropusy.



TonnoTHa moh ronmea
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KANOPUMETPH|CKA BOAA

KanopUMeTpWjcka Boaa

Cazopesarbe npu cmMasaHOM rnpumucky
1m3iCOo + 0.5m30, = 1m3.C0,
MocmaTpamo jegHOCTaBaH C/ly4Yaj caropeBama YI/beH MOHOKCUAA Ca TEOPUjCKU NOTpebHOM
KO/IMYNHOM KMCEOHMKA NPU CTaZIHOM NPUTUCKY. TemnepaType No3HaTe KoAndYnHe
KaJIopUMETPUjCKe BoAEe U rOpUBE CMELLE CYy jeiHaKe npe caropeBakba. HakoH caropesamba 360r

BMCOKe TemnepaTtype cmella he nosehatu 3anpemuHy. MNocne n3BecHor BpemeHa usjeaHaumhe
ce TemnepaTtypa KaJlopuMeTpUjcKe Bode U YI/beH ANOKCMAA Ha t+AL.
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AKO NPMMEHMMO NPBM 3aKOH TepMoAnHaMnKe aobunhemo:

Q=U’-U+L,

roe cy U’ v U yHyTpalHbe eHepruje racoBa noc/se 1 npe caropeBama, a L pag n3BpLleH Cno/bHUM
MPUTUCKOM TOKOM caropeBama. Koa OTBOPEHUX KaslopMmMeTapa OH je jeaHaK NPUTUCKY OKONUHE,
naje:

Q=U"-U+p(V’-V)

YBeoemo v eHTannujy:

H=U+pV, pobnsamo

Q=H’-H

YKONMKO U3BPLUMMO EKCNEPUMEHT NpU CTaHAapAHOM pedepeHTHOM cTamy 25°C n 1 6ap mn ako
O3HA4YMMO TOM/IOTY CaropeBakba Ha KOHCTAHTHOM NPUTUCKY ca H, fobuhemo TonsoTHy moh
ropusa.

Hp=H’-H

360r BeNIMKe KONMUYMHE TONNOTE Koja ce caropeBatbem ocnobaha ogasae ce BUAKN Aa je BENNKA
pa3ninKka uamehy eHTannNuja peaktTaHaTa M NpoAyKaTa caropeBatba.

TonnoTHa moh ropmBea je 3ajegHNYKA KapPaKTEPUCTMKA rOpmBa N NOTPebHe KONMYMHE KUCEOHMKA
33 caropeBatbe. 3a CaMo FrOpMBO M 33 CaM KMCEOHUK TonaoTHa moh rybmn cmucao.

AKO ce eKcnepuMMeHT M3BpLM Ha Buno Kojoj Temnepatypu t Taga je:

{H?J}r = H — ‘Tjr

o N
Hy=Hy+n'| Cpdt = Hy+n'[Cyl5- ¢
0



4

H, = H}+njfﬁdt=Hﬂ+ﬂ[Eﬁ]E-t
)

roe cy:
KO/IMYMHE TOpMBE CMELLE Npe caropeBara N U KONMYKMHA NpodyKaTa caropeBama n’

C

e CTBAPHU MOJICKMU TONNOTHWN KaNaUUTET

t
[E'?,],} cpearbn MONCKM TOMJIOTHM KanauuteT

Pasnuka npu ogpefhmsarby TonnoTHUX mohun Ha 6110 Kojoj n Ha TemnepaTypu Ha CPC cy:
[
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TonnotHa moh ce yecTto ogpehyje y KanopumeTpujckoj bombu, 6e3 npomeHe 3anpemmHe.
Mpn oBOMe ce He BPLUM pag CMO/bHOT NPUTUCKA Na je:

H~=U-U
OAHOCHO pa3/IMKa Npema Ton/J0THOj MOhK NPU KOHCTAHTHOj 3aNPEMMUHMU:
_ /
(H,-H,)=p(V"-V)
Pa3nuKa oBe ABe ToN/J0THE MohHU je Mmatba 04, 1% LWITO je y OKBUPY FPeLlKe Meperba Npu
oapehunBary TonnoTHEe mohwu.
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[OpHba M AOHbA TOMAOTHA MOh

NHTepecaHTHa NojaBa AellaBa ce Koj caropeBatba ropmBa Koja cagprKe BOAOHMUK.
[MocmaTpajMmo Hajnpe caropeBakbe BOAOHMKA Ca CTEXMOMETPUJCKMU NOTPEOHOM KONNYNHOM
KMceoHuKa. MNpoayKT peakuuje, BoaeHa napa he ce HakoH caropeBarba NOCTENEHO X/1aAUTH
CBe [IOK Ce He ox/1aaM Ha TemnepaTypy okonunHe. Kako je caropeBarbe U3BPLLEHO Ha
KOHCTaHTHOM MPUTUCKY (NPUTMUCAK OKONMHE) Kaj, ce MU3jefiHauye TemnepaType y cyay u
OKOJINHM CBa BoAeHa napa npehu he y Te4HO cTame.
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Cazopesarbe 8000HUKQA ca 8a30yXOM

MpuUnnKom caropeBarba BOAOHWKA Yy Ba3ayXy Y NPOAYKTMMA caropeBakba OCMM BOAEHE nape
6uhe jow 1 cmella racoBa pasINYNTE CagpP*KUHE Y 3aBUCHOCTU Of, KOZIMYMHE Basayxa Koja je
6una y cyay. Kaga ce oBa cmella racoBa oxnaau Ha TemnepaTypy OKoMHe, npegahe ce OKONUHI
KO/IMYMHA TON/IOTE KOja je MaHba O, OHe onpeaaTte OKOJIMHU NPU caropeBakby BOAOHMKA Ca
CTEXMOMETPU|CKM NOTPEOHOM KOJIMYMHOM KMCEOHMKA. Pasnior Tome NeXun y YnkbeHuum aa 'y
3aBMCHOCTW 04, NapLnjasIHOr NPUTUCKA BOAEHE Nape Y CMeLWn NpoayKaTa caropeBara Hehe ce
CBa Napa KOHAEH30BaTK M NpeaaTh CBOjy TONIOTY MCNapaBakba OKOIMHW. YKOIMKO je cBa napa
Ha TeMnepaTypu OKO/IMHE OCTana Yy NapHOM CTakby, TONAOTY KOjy NPOAYKTM caropeBama npeaajy
OKOJINHM Ha3MBaMo Ao+ a TonnoTHa moh. Besa nsmehy ropre 1 gorbe TonnotHe mohu aata je
cnegehom dopmynom:

{Hd::'H:-_ = {Hg::'H;-_ — Qo



KonnymnHa TonnoTe Koja ce He Npejaje OKO/IMHU Yy CNyYajy Kag BoAa OCTaje Y NapHOM
CTaky jeHaKa je TONN0TU ncnapasarba Boge. OH NO KMAOrpamy Mam KUAOMOY Ha
Temnepatypu 25°C nsHocu:
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[optba TONNOTHA Moh Hg je KonnumHa TonnoTe Koja ce Aobmnja NOTAYHMM CaropeBatbem
jeanHuue mace ropmsa nog cnegehmum ycnosmma:

v'C 1 S n3 ropusa ce Hanase y o6/11MKy CBOjUX OKCMAA Y raCOBUTOM CTakby, A0K [0
OKCcuaaumje a3oTa HUje gowno

v'TIpoayKTK caropeBarba JOBEAEHMN CYy Ha TeMnepaTypy Koje je ropMBo MMaso Ha MOYETKY
(25 °C) n BogeHa napa ce Hafa3n y TEYHOM CTakby.

[ora TonnotHa moh Hd je KonnumHa TonnoTe Koja ce 4obuja NOTNYHUM caropeBatbem
jeAvHuLEe mace ropuBa nog cnegehmm ycnosmma:

v'C 1 S 3 ropmsa ce Hanase y 06/1MKy CBOjUX OKCMAA Y raCOBUTOM CTakby, AOK A0
OKCcuZaumje a3oTa HUje gowno

v'TpoAyKTW caropeBarba A0BEeAEeHN Cy Ha TemnepaTypy Koje je ropMBo MMaNo Ha MoYeTKy
(25 °C) n BopeHa napa ce Hanasu y 061Ky nape (racoBUTO cTambe).

Be3sa namehy roprse n gowe TonnotHe mohu aata je chegehom popmynom:
H g=H d+W$gI‘0,
rge je W, KONM4MHa BOAEHE Nape Y NPOAyKTMMa caropeBatba.



Emnupujckmn obpacum 3a oapehmsare TonaoTHe Mohu YBPCTMX FOPUBA

X
H=L35Hz'
i=1

Kog uBpcTUX ropnBa TonaoTHA moh ce He MorKe payyHaTh Kao 36Mp TONNOTHUX
Mmohu nojeanHNX enemeHaTta y CMeLlu, jep NOCToju 1 TonsioTa kuxose mehycobHe
Be3e y cmewu. Besa nsamehy ropwe 1 gorbe tonsnotHe mohu gata je cnegehum
obpacuem:

H, = Hy + 25(9H + W)
Y 0BOj cy jeaHauynHu: W maceHu npoueHaT Bnare y ropmsy,H maceHun npoueHat
BOAOHMKa Y ropmusy, 9H KonnumHa Bnare HacTtana caropeBakem 1kr ropmsa. 25 je 36or

TOMNN0TE UCNapaBaka BOLE.

VDI obpacuu
0
Hy (*Y/,q) = 340C + 1420 (H - E) +935,

0
Hy (*/,5) = 340C +1190 (H - ) + 935, — 25W

Ha (/,g) = 33900¢ + 117000 (1 — 2) + 105005, — 2500w



Channiwala u Parikh cy ganv jeaHaunHy 3a ogpehunsame ropre TonaotTHe mohu
KOja MMa penaTtMBHO Many rpewky od 1.45% y ogHOCY Ha eKCNepUMEHTaNHO
nobunjeHe BpeaHOCTH:

HHV,

e = 03491z +1.1783z;, —0.1034z, - 0.0151z,; + 0.1005z¢ —0.0211z,,

Kog racoButnx ropmsa TonaoTHa moh ce oapehyje Ha OCHOBY 3anpeMUHCKOr
cacTaBa ropvBa W jegHaKa je npoussoay Ton/JIoTHUX Mohu NojeAMHNUX KOMMNOHEHTU Y

raCoBuToOM ropmey m tb"XoBmx 3aNpeMmUHCKUX yaesa

A

(o )= ) it

M =0

(k]
H., {\F) = 107.854, + 126.35C0 + 358.80CH., + 594.4C,H, + 569.4C,H, + 643.55C, H,
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MpepayyHaBake TON0THE MohM BpLUK Ce ca jeAHe YC/IOBHE Mace Ha ApYry Ha OCHOBY
MO3HATMX TONIOTHUX MohK N enemeHTapHOr cactaBa ropusa. OCHOBHa maca je
aHaNINTUYKa jep ce Ha HOoj BPLUKN aHann3a ropusa n oapehnsarse TonaotHe mohu.



CTexmomeTpmjcKke jeaAHauYnHe
caropeBama

Aadly:

v'"MehycobHe ogHoce y Kojuma ce jeamnHe C,H, Sun O,

v KONIMUMHY KMCeOoHMKa NoTpebHy 3a NOTMNYHO caropeBakse,

v KONIMUMHY HacTanmx npoayKara

v'OcnoboheHy KonnumHy TonsioTe

OBe jeaHauMHe Aajy peaKkTaHTe M Kpajtbe NpoayKTe anun He n mehynpoaykre.

OBO je y cKangy ca 3akoHom 13 1840. wseajuapckor xemujuapa LlepmejHa XeHpuja Xeca
KOjU je OTKPMO Aa je UesoKyrnHa Koau4yuHa morisome ancopbosaHa unu
ocnio0boheHa xeMujcKoOM jeOHaYUHOM He3a8UCHA 00 MepMOOUHAMUYKE Mymare

(KopaKa peaKuyuje) Kojom ce peakyuja oouepasana.



CtBapHO NoTpebHa KO/IMYMHA Ba3ayxa
(KoepunumjeHT BMLLKa Ba3ayxa)

MoTNYHOCT NpoLueca caropeBaka 3aBUCK Of, YC/I0Ba M KBanuTeTa o6pa3oBama ropuse
cmele, u cxogHo Tome O, ., YecTo Huje y moryhHocTu ga o6e3begm notnyHo
caropeBatbe. [pn naeanHMm ycnoBmma Kof racoBuTor ropmsa je moryhe obesbegmtu
MOTMNYHO caropeBakbe, 0K KoA, TEYHOT M HAPOUYMTO YBPCTOr FOPUBA YC10BN 06Pa30oBamba
ropuBe CMece Cy Aa/IeKO o4 uaeasnHux 360r yera ce y noxuLwTe ysoam seha KonnumnHa
BasAyxa o4 TeEOPUjCcKM noTpebHor. Besa namehy ctBapHe 1 Teopujckm noTpebHe
KO/IMYMHE Ba3ayxa je IMHeapHo nponopunoHanHa. KoepuunjeHt tenxose
NPONOPLUMOHANHOCTU Ha3MBa ce KoepMUUjeHT BULLIKA Basayxa.

. (ks my my\ o (ke my my
“Nkg’ .i!::g’mi.- T Tmin kg’ .ifn:g’mi.-

A= Ls'.-"er:'n



A=1 cmelly ropmBa 1 Basayxa Ha3MBaMO CTEXMOMETPUjCKOM

A<1 6oraTta cmewa

A>1 cmpomaluHa cmela

AKoO ca G 03Ha4YMMO jeAUHUMLY Mace ropusBa OHAA je y OnLwTeM C/ly4Yajy KOHUeHTpauuja
ropusa y ropmsoj cMeLlmn
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Lr

Cr = . 100
“ TG +AL.,

EKOHOMMYHO caropeBam€e Ce NOCTUXKE NPU ONTMMANHUM BPeAHOCTUMA KoedUuumjeHTa
BMLLKA Ba3ayxa a OHU Cy AePUHUCAHMU:

v'BpcTom ropusa

v'HaunmHom caropesatba

v'BpCTOM I0XKMLLUTA

Ace Kpehe y rpaHnuama og, 1.05 ao 1.5

Mpwu caropeBakby ma3syta A=1.05-1.15.

YspcTa ropmsa:

»MNpwn caropesamy y chojy A=1.4-1.5

» MNpwn caropesamy y nety, paynamnsosaHom cnojy A=1.2-1.25

Kop 3emHor raca A=1.03-1.05.

Koz caBpemMeHMx KOHCTPYKLMja KOT/IOBA KOPUCTE ce A coHAe Koje mepehu KONnYnHy
KMCEOHWMKA Y NPOAYKTMMA CaropeBatba ayTOMATCKU Ha KOTaly noBehaBajy nam cmamyjy
KONMYMHY Ba3ayxa.



TemnepaTypa caropeBaka

je TemnepaTypa racoBUTUX NPOAYKaTa, KAao pe3ynTaT 3arpesarba TONJI0TOM Koja je
HacTana caropeBarbem ropmsa. Pasnnkyjemo:

v'KATOPUMETPUICKRY,

v TEOPUICKY, U

v'CTBAPHY TEMMEPATYPY CATOPEBAHMA.

KanopumeTpujcKka TemnepaTypa caropeBaka je Temnepatypa NnpoayKaTa Koja HacTaje
NOTNYHMM CaropeBatbeM NPU YeMy He NOCTOoje TONJIOTHU rybuun ycnen gmcoumjaumje um
pasmeHe TonaoTe ca oKkonnHom. OHa je HajBMLa TemnepaTypa caropeBama. Buwe
Temnepartype ce mory noctuhu jeaMHO AoAaTHUM 3arpeBarbemM Basayxa WUan ropusa.
Teopwujcka TemnepaTypa caropeBara y3nma y 063mp gucounjaunjy npoaykara, AoK
CTBApPHA YK/by4dyje U pasmeHy TONA0Te Ca OKOJIMHOM.



TemnepaTypa caropeBatba 3aBUCU OA;:

e TONA0THE MohU ropmBa,

*3anpemMmHe NpoayKaTa caropeBatba,

*caCTaBa NpojayKaTa caropeBatba,

ecneunPuYHOr TONJIOTHOT KanauuTeTa NPoAayKaTa,
*TeMnepaTtype Ba3ayxa,

*TEMNepaType ropmsea.

KnceoHwk (Bazgyx)

—- MpoaykTy

cCaropeedma

CaropeBame e ——
-

opuBO

—l

s

['ybuTak y
OKOINWHY



Ha ocHoOBY eHepreTcKor 6buiaHca je:

I L I — LT
bR T Ligie], T Al — diy
I - 1 T

rge je eHTannMja npoAayKaTa caropeBama:

T'[-’TC

z?:z

Na je TemnepaTtypa caropeBarba
" 'il'!'.E' + L |i||!-_||; + Hd
=
Y= Vicp,

AW Yy pasBUjeHoOM 0bINKY

C';J_.E'I'-.E' + LEC';J_.L I'-L + Hd

I-'k=

p,; [m; ]Je cpearbyn cneundPUUHM 3aNPeMMHCKN TONIOTHU KanauuMTeT NpoAyKaTa caropeBama
nsmehy TemnepaTypa ropmse cMeLle U TemnepaTtype caropeBama. [owTo oBaj M3pas
3aBMCU 0f, TeEMNepaType caropeBatba, pellaBame jeHa4YMHe 3a TemnepaTypy
caropeBatba BpLUM ce UTepaumjama. MpBo ce TemnepaTypa caropeBara NPeTnocTasu,
a 3aTUM Ce BplUe KopeKLuje cBe A0K Ce He NMOKAOoNM NPeTnocTaB/beHa TemnepaTypa
ca M3payyHaToOM, HapaBHO Y3 3a40B0/baBajyhy Ta4yHOCT.
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- t3 ' . . .
Ew-r: = 2 T Cpi ::" rae cy nog CYMOM CBWM racoBM KOjU ce jaBsbajy Y NPOAYKTUMA
=1 caropeBakba.

TemnepaTypa caropeBarba ce MOXe U1 rpaduykm oapeantm ns H-t anjarpama, Koju je 3anpaso
rpaduyKa MHTepnpeTaumnja TonaoTHOr brunaHca npoueca caropeBama. [Aujarpam npeacrtas/ba
3aBUCHOCT M3melh)y eHTannmje racoBUTMX NpoayKaTa (opanHaTa) n TemnepaType caropeBatba
(ancumca).

EHTannuja npoayKata caropeBakba Ce MeHa ca NPOMEeHOM BULLKA Basayxa. OnwTn npas 3a
eHTANINNjy NpoAyKaTa caropeBatba NPU CTEXMOMETPUJCKOM CaropeBamy je:

(Th . =(V
YWVRRTYLRASE LY

npu vyemy je,

h’i = C‘,".'J_.E'I:

MNPy NPOM3BO/LHOM KoedULMjEHTY BULLKa Ba3ayxa eHTannmja npoayKaTa caropeBarba
je:

Hypa = Hy+ (A= 1 Lminh, [ﬁ], rae je entannuja asgyxa LT "RLY |3



H-T gnjarpam

MpeacTaB/ba eHepreTckn bunaHc npoueca caropeBaka. Ha ancuucu ce HaHoCKM TemnepaTypa
NpoAyKaTa caropesBarba, a Ha OPANHATM EHEpPrUja Koja yNasn y IoKMLITE: TONJA0THaA Mmoh
ropuBa Koja je 3ajeiHM4YKa 0COOBMHa ropmea 1 Ba3ayxa (KMCEOHUKA), n eHepruje NnpearpeBarba
ropuBsa v Basayxa 3a caropesare. Ha camum je npMkasaHa TemnepaTypa caropesatba 2318 °C
racoBuTOr ropmsa gorbe TonnotHe mohu 37460 kJ/m3 Koje caropeBa ca BULWIKOM Ba3ayxa 1.1,
npu Yemy je Ba3ayx npearpejaH Ha 600 °C.
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Teopwujcka TemnepaTypa caropeBara y3nma y 063mp gmcounjaunjy nojeAMHUX NpoaykKaTa
caropeBakba Koja ce jaBsba Beh Ha 1500 °C. Mpu Tome ce Tpowm Tonsota gncoymnjaumje Qd.

hg+ Ly +Hy—0Q,
£ N Vg,

Mpun cTBApHOM caropeBaky OCMM r'ybuUTKa gmncoumjaunje 36or BUCOKe TemnepaTtype
naameHa UMamo rybutak Tonsiote y oKO/IMHY (AOMWUHAHTHOM 3payetrbe), Na je cTBapHa
TemnepaTypa caropeBakba:

hg+ L, hL+Hd—EEd—EEg

L, = -
: En z?::




TepmoTexHUYKe KapaKTepuctuke
NOCTPOjeHa Y Kojuma ce obaB/ba
npouec caropeBama

[a 61 ce BpwKnO 6MN0 KakaB NPoOpayYyH pa3aMeHe Ton/oTe y NOCTPOjeHbnMa Y Kojuma ce
KOPUCTU GU3NYKA TOMOTA raCoOBUTUX NMPOAYKaTa Man buno Kor paymaa notpebHo je
Hajnpe 3HaTU KapaKTepPUCTUKE CTpyjarba daymaa.



CTpyjatbe racoBa Kpo3 TepPMUYKO
NOCTpoOjere

MOXKe BUTK ycnen pasnuke y ryCTUHU Tonaujer n xnaguujer aynaa, a Moxe ce
OCTBapMBaTU U NPUHYAHMM nyTem. [pBM HaunH ce gedpuHmnwe Kao NPUPOOHA BYYA a
Apyrn kao NPUHYAHA. OBu nocnegtu cuctemmn ce ganeko yewhe cpehy. 36or tora 'y
AeNoBMMa NOCTPOjeHa NOCToje 06/1aCTM Yy KOjUMa Ce NPUTUCAK Pa3/inKyje oA

aTmocdepcKor.
[a 6 cmo ogpeamnun BenmymHe CTakba CMaTpPamo Aa je rac uaeanaH. MowTo racosu Koju

cTpyje Kpo3 neh npeactas/bajy cMellly racoBa, CBE 3aKOHUTOCTM CMELLEe racoBa MOry ce
NPUMEHUTU N Ha oBYy cmewy. MonapHa maca cmelle je:

n

M., = ZTEMz' =Teo, Mca, +
i=1



OTnopu Npu CTpyjarby racosa KpPos
TePMUYKO MNOCTPOjeHe

OTnopu Npu CTpyjatby racoBa KPo3 TEPMUYKO NOCTPOjeHe MOry ce NoAENUTU Ha:
1. oTnopwu npu nponasy Basayxa Kpo3 C/10j ropuBa,

2. oTnopwu Npu NPoaasy racoBa KPo3 CN10j UCMYHE,

3. NoayXHW OTNOPW NPU CTPYjaky racoBUTUX NPOAYKaTa, U

4. NOKaNHM OTMNOPM NPU CTPYjakby raCoOBUTUX NPoAyKaTa.

OTnopwu Npu CTpyjakby Basayxa KPo3 CN0j ropmBa Cy 3HAYajHM NMPU caropeBamy YBPCTOr
ropmBa Ha pewetym. OBMx oTnopa Hema Kaga ce obaB/ba caropeBatbe CnpalleHor
yI/ba, YBPCTOr rOPUBA Y NETY, TEYHOr U racoBUTOr ropmea. OBaj OTNOP Npu caropesBamy
YBPCTOT ropuBa Yy cnojy naHocu oA 2 ao 300 mm BoaeHor ctyba, a 3asucm og: aebsbmHe
C/10ja ropmea, BPCTe ropmBa, BEANMYMHE KOMAa ropmBa, KONNUYMHE U CacTaBa Nenena,
6p3uHe Ba3ayxa, BpCTe peleTke, TonaoTHor ontepehera pewetke. O3Ha4aBa ce ca
Ap,.

OTnopwu Npu CTpyjatby racoBa KPO3 C/10j UCMYHE jaB/bajy Ce Ko NOCTpojera rae ce 06aB/ba
TEPMUYKa 0bpaga maTepujana Npm Yemy HacTaje KOHTAKT NpoAayKaTa u maTepujana.
Mpobnem oapehmnBarba OBOr OTNOPa NOBE3aH j€ Ca YNHEHULIOM A3 j€ TEPMUYKA
obpaga matepmjana nosesaHa ca rybutkom mace. OBaj ce otnop obenerkasa ca Ap..



OTnop Npu CTpyjarby KPO3 CN0j UCAYHE 3aBUCK OA;:
» neb/onHe cnoja ncnywe,

* BE/IMYMHE KOMAJA WapKe,

* yjeAHA4YeHOCTU KoMaaa,

* HauMHa dopmMmMpatrba LW/bake,

* TemrnepaTypa y C/10jy uUcnyHe,

* 6p3unHe CcTpyjatba racosa.

MNag NMPUTUCKA Y NOAYXKHUM OEOHULAMA:

1 3
i FARAT = "4'_;'-1
& Y

[Pa], roe je eKBMBANEHTHU NpeYHUK d, = "

N
Ap = A

3a cBaKky aeoHuuy Tpeba ogpeanTtn KoedpuUUjeHT Tperba A, Koju je PyHKLUKUja penaTtnusHe
XpanaBocTu (NpeacTaB/ba 0AHOC ancolyTHE XPanaBOCTM U eKBUBAMIEHTHOT MPeYHMKa) U
pejHonacoBor 6poja (ogHOC MHepUUjanHUX cnna U cuna Tpewa). OH 3aBUCK oA, BpCTe
CTpyjatba:

A= f(Re) Kop nammHapHOr CTpyjatba
A=f(s.) Kopg TypbyneHTHOr cTpyjarba
A wl

A = f(Re, ) KOg npenasHor cTpyjarba de U

s
.

Il
=
0

I




MeCHW UM NOKa/IHW OTNOPU HACTajy Ha MEeCcTUMa NPOMEHE NMpeceKka, Ha
rpaHakbMMa LLeBOBOAA M KpUBMHaAMA. 3a nocneauuy nmajy rybutak npuTmcka
KOju ce payyHa no dopmynu:

PM”: Frm 0
- | Pa

E

App = ¢

[l



TonNOTHU TYyOULM TEPMUYKUX
NOCTpPOjeHa



MocTojn 8 KOTNOBCKUX rybuTaKa o Kojuma je noTpebHo BoanTn padyHa. OBu rybuum 3asuce o,
BPCTe ropuBa, HauMHa caropeBatba M KOHCTPYKLMje KOTNa Tako Aa ux He cpehemo Kop, cBUX
BPCTa ropmBa M CBUX BPCTa KOT/Z10Ba. YIIaBHOM Ce MOry NoAe/InTU Ha:

rybuTak ycneg nponagatba ropnBa Kpo3 peELLETKY,
rybuTak ycnen Hecaropenor ropusay LW/bauy 1 neneny,
rybuTtak ycnepg neteher Kokca,

rybuTak ycnen XeMujCKM HENOTMNYHOT CaropeBaka,
rybutak ycnepg yahu,

ryouTak ycnen pusmnyKke TonaoTe LW/bake,

rybuTak y n3siasHmm racoBuma, u

rybutak ycnen cnosballker pacxnahusarba.

®NOULRAEWDN R

CaBpemMeHUM KOHCTpYKUMjama rybuum 1-6 n 8 cy aaneko marbu oa Haj3aHavajHujer rybutka
cagprKaHor y GU3NYKOj TONOTU M3NA3HUX racoBa.



[YOUTaK ycnen nponagatba ropmsa Kpos peLleTKy

[MocToju camo Kopa, caropeBatba YBPCTOr FOPMBA Y CA0jY U KOA, IOKULITA Ca KOMOMHOBAHUM
caropeBat-eM. JaB/ba ce ycnen nponagakba CUTHUjUX YECTMLA FOPUBA KPO3 PELUETKY Y
nenesbapy.

He morke ce cmaTpaTh 4a OBO rOPUBO HE y4ecTByje y caropeBakby jep ce oHo Hajuewhe
racupuumnpa, na ncnapaBarem ogpeheHor cagprkaja 0Bo ropmBo nNpeacTaB/ba KOKCHU OCTaTak
Behe TonnoTHe Mohu 04, OCHOBHOTI ropuBa (MakbK cagprKaj Bnare n octaamx ncnap/bUBUX
jeanrsersa). OBO je pasnor WTo ce oBaj rybuTaKk He padyyHa Npeko mace nponasnor ropusa seh
Ce Y31MMa Kao npoueHaT of, KOMUYMHE TONIoTe YHETE FOPUBOM.

_ 330774a,
17 (100 — a4 )H,;

u - 14 [%]

A — je cagpKaj nenena,

a, — YAeo carop/bMBOr OCTaTKa y neneny ceefeH Ha macy 1 kr ropusa. Ogpehyje ce u3
cpeaH-er y30opKa nenena, Aok ce TonaoTHa moh ropusa ogpehyje nus cpearer y3opka
ropsa, 1abopaTopumjCKUM UCNUTUBAHEM.

OBaj je rybutak Behu Kog ropmsa ca MakOM TONOTHOM Mohu.



Ha Benn4ymnHy oBor rybuTtKa yTuuy:

* COPTUMaH YI/ba,
* TMN peweTke (Behu je rybutak ako ce ropnso Kpehe no peLleTkn, 3aBUCK 0f, Be/IMYMHE U TUNA

npouena Ha peLlleTKM 1 HauMHa aosohera Ba3ayxa),
* pU3nUKe ocobumHe yr/ba U nenena (HNP. CKAOHOCT YI/ba Ka pacnagakby Ha BUCOKUM

TemnepaTtypama...),
* popcuparbe peLueTke.

PeunpKynaunja nponanor ropmsa NnpeactaB/ba Mepy 3a CMakeHe 0BOr r'yOUTKa, 3 EKOHOMCKM
je ucnnaTuea jeAMHO Ko BPJ1I0 BEIMKUX KOT/IOBA, MOXKEe MMATK U CBOjUX MaHa ycnes nosehaHe
KOHLEHTpaunje neteher nenna y cTpyju racoBa Koja y3poKyje xabarbe rpejHux noBpLinHa.

[YbuTak ycnen Hecaropenor ropmsa y Wbalu 1 neneny

OBaj rybutak NocToju Koa caropeBatba YBPCTOT FOPMBA Y C/I0jy U Y 1eTy (HAPOYMTO NPU CYBOM
pexxunmy). HapounTo je nspaxkeH npu caropesakby y cnojy. Koa caropesatba y 1eTy oBaj rybutak
je mamun anu je 3ato Behu rybutak y suay neteher Kokca. OBaj je rybutak HapouYMTO Manm Npwm

LMK/IOHCKOM caropeBatby M rybuum u 1, 2 n 3 ce yammajy 36mpHo.

_ 33077Aa;
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Ha BennuunHy oBOr rybutka ytunuy:

* NpoueHaT Nenena y ropmey (OmeTa A40BOJ, Ba3ayxa M NOTNYHO caropeBatbe),

* CK/IOHOCT YI/ba Ka CTBapakby noraya nosehasa oBaj rybuta 1 NOTNyHO AOropeBamE YI/ba,
* PM3NYKO — XemMmjcke ocobuHe yr/ba 1 nenena,

* TUMN PeLleTKe, HNP. KpeTake ropmea No peleTtum nobosbliaBa caropeBake U CMakbyje
oBaj rybuTtak, ann nosehasa rybutak ul;

*06/1MK CBOAOBA M HAaYMH goBohera Basayxa, HAPOUUTO je 3HAYajHO Aa Ce KOA Yr/beBa Ca
HENoOBO/bHUM GU3NYKMM 0CODBMHAMa (BENNKKM NpoLeHaT nenena, Maao UCnap/bUBUX
MaTepuja) HapoumTo obpaTK Naxra Ha ¢paly AoropeBarba, Aa Ce OHA pPa3By4ye TaKo Aa
Tpaje wTo ayxe. OBO ce NoCTUXe npoayrKerwem pelleTke (Behe Bpeme 3agprkaBama), Kao
N yrpagH0mM CBOAOBA 3a AoropeBame (3paverbem ob6e3behyjy goaaTHy eHeprujy 3a
caropeBatbe);

* ko4 popcupatba peweTke, ako ce Buwe popcupa Behu je n osaj rybutak 3aTo WTO Ce
BPeMe 3a caropeBakbe CMatbyje.

[ybutak ycnepq neteher Kokca

OBaj ce rybuTak jaB/ba Ko caropeBaka YBPCTOr rOPUBA Y C/I0jy U 1eTy N Y N3BECHUM
Cny4vajeBMMa Nnpum caropeBaky TEYHOT ropmBa. HapouunTo je BeNnKn oBaj rybutak Koa
caropeBahba YI/beHOr npaxa. Bpso ce nako ogpehyje ako noctoju cuctem 3a n3gBajatbe
YBPCTUX YeCTULa U3 racHe CTpyje.
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Ha BennunHy osor rybuTtKa ytuye:

* CUCTEM CaropeBatba Tj. CTENEH Be3MBakba NOXKULWTA. Ha Hbera Kog caropeBarba y CNojy
yTu4ye 6p3nHa CTpyjarba Ba3ayxa, AOK KO, CaropeBarba y NeTy Ha Hhera yTuye Bpeme
3a4paBakba YeCcTMLa Y JIOXKMULLTY, Kao U Bpeme NoTpebHO 3a NOTNYHO caropeBame
4YBPCTOr ropmuea y nety.

* H13 PpaKTopa NOBE3aHUX Ca PU3NUYKO-XEMUjCKMM 0CODMHaMa ropuBsa 1 jaunHa Nnpomaje.
* COPTUMaH Yr/ba. AKO je MPOMaja jaKa a caropeBajy CUTHE YecTuLe yI/ba 0Baj je rybutak
Behu npu caropeBamy Yy C/N10jy HEro npu caropesamy y nety. Kog caropeBakba y 1eTy 0Baj
rybutak je sBehu Kapg caropeBa rpyb/be mieBeHun yrasm.

*dopcuparbe NoXKULWTA.

OBaj ce rybuTtak cmakbyje npaBUIHUM M36OPOM cUCTEMA caropeBakba Npema
PaCno/IoXKNMBOM ropmsy. Kog, KOTN0Ba ca TEYUHMM PEXMMOM Kao YecTa Mmepa Npumerbyje ce
peuunpKynaumja yectTnua 3apobsbeHnxX y NpevymncTady racoBa y 1oxKuLLTE.

Y oBum popmynama 33077 npeactaB/ba AOHY TONNOTHY MOh carop/bMBOTr OCTaTKa y
nponaay.



OAWMHW FacoBM

MEKNOH

KOTaO .
peunpkynaumja

PeunpKynauuja neteher Kokca je jeaHa og, mepa 3a CMakbene rybutka ycnep,
neteher Kokca.



[YOUTaAK ycnen XeMnjCKM HenoTnyHOor caropeBama

OBaj ce rybuTtak Hajuewhe cBogm Ha nojaBy CO, Koju Kao NpoayKaT HENOTNYHOI caropeBama
M3na3n N3 KoTna. Jas/ba Ce Ko, CBUX BPCTa IoXKMwTa. OBaj rybutak yamma y o63mp
NPUCYCTBO YI/beH MOHOKCUAA, BOAOHWKA, MeTaHa 1 OCTa/InX YI/bOBOAOHUKA Y NPOAYKTUMA
caropeBamba.

Figure 2. Concentrations of Incompletehy
Oxidized Compounds vs. Oxyjen
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Ha Bennuymny rybuTtKa ycnen XxeMujcKn HenoTnyHor caropeBatkba yTuuy:

* XeMMjCKM cacTaB ncnap/bmsmux genosa. MoTnyHocT caropeBatba je Beha Kaga ce
MCNap/bMBKN AEN0BU CACTOje U3 NAKMUX Y OAHOCY Ha TellKe YI/bOBOAOHMKE.

* Pacnopena Ba3sayxa M 40BOA rOpmMBa Y LiK/by CTBaparkba XOMOTreHe MellaBuHe,

CaBpemeHe KOHCTPYKLMje KOTI0Ba MMajy T3B. A COHAY KOjoM Mepe KONUUYMHY KUCEOHMKA Y
NPoAYKTUMA caropeBama U peryaniy AoBoj Basayxa.



[YybuTakK ycneq yahu

OBaj rybmnTak HacTaje 3aTO WTO Ce Ha X/N1a/lHE rpejHe NOBPLUMHE TaN0oXn y Buay 4yahu
YI/bEHUK U3 XEMU]CKUX jeAnHeHbaA KOja Ce jaB/bajy Y NPOAYKTMMaA caropeBarba. U 0Baj
rybutak morke ga ce cBpCTa y rpyny rybuTtaka ycien HenoTnyHO caropenor ropusa.

33915 Vpyy iz
Ug = H "Ny [%6]
d
kg
He [ﬁ] - cafprkaj Yahu y npoayKTMma caropeBara

OBaj rybuTaK je Kog, caBpemMeHUX KOT/10Ba 3aHEMAP/bUB.

YKONMKO je Ton/IoTHO onTepehere NOXKULWITA Make, a NOXKULITE MHTEH3UBHUje X1aheHo aonasu
A0 cTBapaka Yahu. Ha cTtBaparbe yahu genyjy HapoymMTo NOBO/bHO Makbe TOMJ/1e UK CacBUM
XNagHe NOXKULIHE eKpaHCKe LLeBU, 0OBO je NOBE3aHO Ca pacnopeaom LUPKYIaLMOHMX TOKOBA Y
€KPaHCKOM CUCTEMY JIOXKULLTA.

Mepa Kojom ce cnpeyvaBa cTBapake Yahu je nsberaBarbe Xx1aAHUX EKPAHCKUX LEBU M yonLITE
BE/IMKUX TEMNEPATYPCKUX PA3IMNKa Y NOXKULLTY.
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[Jeb/brHa Kope yahu y mm

[Y6uTaK ycnen cTBapamba Kope Yahu Ha 3Ma0BMMa KOTNa

TemnepaTtypa npoaykaTta



[YybuTak ycnen pusmnyKke TONNOTE LW/baKe

JaB/ba ce camo NPUAMKOM caropeBakba YBPCTOr FOPMBA M TO HAPOUYUTO NMPU TEYHOM PEKMUMY
NPUIMKOM CaropeBaba YBPCTOr ropuBa Yy /IeTy. To Cy IOXKULITA KOA KOjUX Ce LW/baka 04B0AM
Yy TEHHOM CTakby U3 JIOXKMLITA. TemnepaTypa LW/bake je yBeK BuLa o4 TemnepaTtype nenena
jep je neneo xnaheH NnpumMmapHMM Ba3ayxOM KOju Ce Ha Taj HA4YMH 3arpesa.

MowTo cy y NUTakby pa3He TemnepaType nocebHo Tpeba padyyHaTu rybuTtaKk y neneny a

nocebHo y Wbauu.
Gtz — t;)c,:100

u %
o= %]
G [L’_dj - KOIMUYMHA LW/baKe Koja je oAcTparbeHa.
5
t: [°C] - cpeprba TemnepaTypa Wbake Npu HanyLwTakby JIOXKMULLTA.

- k'l -
Cpi [@%J - cneunduryHa TonaoTa WibakKe.

BennunHa osor rybuTka 3aBucK oAa;:

* TEMNepaType Wbake Npu U3nasy U3 IOKULLTA;

* NpoueHTa nenena Ay ropusy;

* CTEMEHA Be3MBakba L/baKe 3a JIOKMULLTE;

e cneunduryHe TONNOTE LW/bAKE, OAHOCHO HEHOT CaCTaBa;

* TON10THE MOhUM ropuBa ca KOjoM je Yy OBPHYTOj cpasmepu.

OBaj ce rybuTak He MOXKe CMakbUTU, a/IN CE MOXKE KOMMNEH30BaTn Kopuwherem pusmyke
TOMN/IOTE LW/baKe BaH NOXKULLITA NN HeHUM Kopuwherem y rpaheBMHCKe cBpXxe.



[YOUTaK Yy N31a3HMM racoBMMaA

JaB/ba ce Koj caropeBaka CBMX rOPMBa M Haj3HAYajHUjU je KOTNOBCKM rybuTtak. To je rybutak
ycnen pU3nUKe TONA0Te U3/1a3HUX racoBa. 3a eroBo oapehunBare KopuUcTe ce pasHu
TEOPUjCKU N eMNUPUjCKM o0bpacum.

I"FRWCﬂm{:tg_ t:} [

H, %l

Uz =1,

cw[kajnc} - cpeatba cneundmryHa TonaoTa racoBa Ha 13niasy.
OBaj ce rybutak moxxe ogapeantn n us H —t amjarpama.
Ha BennunHy oBor rybuTtKa yTnye HEKoNMKo pakTopa:
* TemnepaTypa U3aa3HUX racoBa U MXOBA €HTA/INMja, KOja 3aBUCK 0f, cacTaBa ropusa. Kog
B/JIA*KHUX FOPMBA €HTa/INnja je HapO4YMNTO BE/IMKA jep BNAara n3 ropmea nposaasun Kpo3 ueo
KOTao M HanywTa ra Hocehu ca cobom 1 CBOjy TONNOTY UCNapaBakba.
* TemnepaTtypa U KOAKMYMHA ynasHor Basayxa. Oa 3Havaja je M KOAMYMHA BRare y Basayxy.
YKoNMKO je Ba3ayx Behe BNaXKHOCTU, I'YOUTAK je matbu.
* KBanuteta ropusa. Koz Bna*kKHWjux ropmea oBaj je rybutak sehun. OBaj je rybutak marbu
Ko, KBa/IMTETHMNjUX ropuBa (ca Behom TonnoTHOM mohwu).
e CTeneHa KOPUCHOCTMU ropmBa KOju NpeacTaB/ba racuPuuUnMpaHy KONUYNHY rOpMBa Tj.
KOJIMYMHY TOPUBA KOja je y BUAY raca npouwsia Kpo3 Kotao. OBa Ko/IMYMHa raca je seha
YKOJINKO je cTeneH KopMcHOCTU ropuea Behu na je n sehu rybutak y nsnasHmMm racoBmma,
mehyTnm HuxKm cy ryémuum ul-u3, 1j. ropmso je 60s/be nckopuwheHo.



Ha cHu»kere oBor I'y6I/1TKa MOXe Ce YTULATU nomohy CHMXXeka Temnepartype n3iadHmx
racoBea U CMakberhbem BNLWKA Ba3ayxa. anMeHa OBUX Mepa 4eCTO 3aBUCU O4 HU3a APYIUX

dakTopa.
Koa Halwmnx Beoma BNaXKHUX yr/beBa 0Baj ce rybmuTak cMmarbyje TaKo LTO Ce roOpMBO CyLUM MO

OTBOPEHO] LWEMMU.

PEKYTIEPATHUEHW
PAIMEHWMBAY
TONNOTE

o« =
O

MpnmeHOM peKkynepaTUBHOTr pasmerbmBaya Tonaote moryhe je 3HaTHO CMabUTU
rybutak ycnen cnosbawker pacxnahema.
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Ha cavum je npukasaH cteneH KOPUCHOCTM KOoTAa (rybuTak y n3nasHMm racoBmma) y 3aBUCHOCTHU
o/, TeMnepaType NpoAyKaTa Ha M31a3y U3 KOT/a U BULLKA Ba3ayxa (oBae n3paxeH Kao %
KUCEOHWKa Yy NPOAYKTMMA cCaropeBakba), NPU caropesBakby NaKor 10K yba. CTeneH KOPUCHOCTU
KOT/N1a je 3a M3/1a3He TemnepaType npoayKaTta HUXKe o4 TemrnepaType Tayke poce BAAXKHUX
npoAaykaTa Buwun o, 100% 3aTo WITO KOTAa0 KOPUCTU U ropkby TonnoTHY moh (y3anma y 063mp
TONAOTY Koja ce ocnobaha KoHAeH3aUMjoMm BOAEHE Nape U3 NpoAyKaTa caropeBakba) a CTeNeH
KOPUCHOCTU Ce payvyHa y 04HOCY Ha A0y TonaoTHY moh ropusa.



[ybuTak ycnep cnosballtber pacxnahusama

Ycnepn pasnnke cnosballikbe TeMNepaType KoTaa U TeMmnepaType OKOJIMHE Ton1aTa ce ca
CNo/bHEe NOBPLUNHE 0Aaje KOHBEKLMjOM U 3payeHem.
BennumnHa oBor rybutka 3amemusmn on, ug = fla, At,A),

CBaku of, oBMX paKTopa ca CBOje CTPaHe 3aBUCU 04, HM3a Apyrux pakTopa.

Ha cmamberse oBOr rybuTKa Hajbosbe ce yTuye u3onaumjom.

Koa, KOT/10Ba KOA KOjux je cTanaH M3Hac (HNp. camo napa cTasiHOr NPUTUCKa UK Tona BoAa
CTasiHe TemnepaType) rybutak ycnen cnosballkber pacxnahmBatba BeoOmMa Masio 3aBUCK Of
cteneHa ontepehera KoTaa.

TonnoTHM rybuum y jeaHOM KOT/y, a Ca HbMMa U CTeNEeH KOPUCHOCTU KOTNa 3a8uUce 00:
* KanauuTeTa KoTna,

* CUCTEMA /I0XKEHA U KOHCTPYKTUBHUX NOjeANHOCTU KOTNQ,

* KBa/MTETA ropmea (coptuman, A, W, S, TemnepaTtypa Ton/bera nenena),

e TEMNepaType U3ia3HUX racosa,

* npoueHaTt ontepehera KoTna,

* BPCTE N KBaNUTETA U30nauuje,

MpuanKom NoKyllaja cMakbMBakba NojeanHux rybutaka notpebHo je BOAUTU payyHa o
mehynoBe3aHOCTM NojeaAnHUX rybutaka.
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TemnepaTypa M3/1a3HMUX racoBa

CteneH KOPUCHOCTU KOT/1a Npu KanauuTteTty Kotna oA 100 % npu kopuwhemy y/ba 3a N10XKeHe
Kao ropusa.

Objawmerne: rybutak ycnes cnosbawmber pacxnahuamwa je 2% o4 MmakCMMaNHOT KanauuTteTa
KoTna 6e3 063npa Ha pekum paga Kotna. [pnaMKkom paga KoTia Ha KanauuteTy Makbem o4
100 % nonasu Ao YecTux NPEeKMaa y paay Kotna. Tom npuamMkom ga He 6u gowno ao
€KCnno3unje KOT/1la NponyLwTa Ce KPOo3 KOTao M3BECHA KOIMYMHA Basayxa. [pun paay Kotna Ha
MaJIOM KanauuTeTy BPJ1I0 Cy YECTU OBU Npeknam, Tj. sehu je rybutak TonsoTe.



CTeneH KOPMUCHOCTM KOTNA

CTeneH KOPUCHOCTM KOTNA Npu KanauuteTy Kotna oa 30 % npu kopuwhemy y/ba 3a
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TemnepaTtypa MU31a3HUX racosa

Nnoxerwe Kao ropusa.
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TemnepaTtypa MU31a3HUX racosa

CTeneH KOPUCHOCTM KOTNA Npu KanauuteTy Kotna oa 30 % npu kopuwhemy y/ba 3a
JIOXeH e Kao ropusa.



LLlTa je cTeneH KOPUCHOCTU KOTNA?

To je oAHOC KONUYMHE TOMN10TE KOja je npeaaTa
meanjymy (Hajuewhe Boaa) Koju ce 3arpesa u
eHepruje Kojy ca cobom y npouec yHOCH
ropmBa cmewa (ropnso+Ba3ayx 3a
caropeBame). Hnp. Koa TonnoBOAHOT KOTANA
KOJU UMma cteneH KopucHoctn 90% 1o 3Haum aa
je 90% eHepruje Kojy je ca cobom yHenay
npouec ropmBa CMeLla npegaTto BoAu.



Kako ce HajjeaHocTaBHUje ogpehyje
cTeneH KOPUCHOCTU KOTNa?

Y jeaHoCcTaBHOM NpUCTyny noTpebHo je meputn camo 3
BE/INYUNHE:

* CcajprKkaj KUCEOHMKA Y NPOAYKTMMA caropeBama
* TemnepaTypy NpoayKaTa caropeBama
* TemnepaTypy OKo/InHe

OBa Tpu noaatka omoryhaBajy aa ce npnbankKHo oapeamn cteneH
KOPMUCHOCTK KOTNa.

Kog, KoHaeH3aUuMOHUX KOTN0Ba, A0AATHO je NoTpebHOo mepuTun
KOJIMYMHY KOHAEH3aTa Koja ce nlbauyje n3 Kotna, niu

penatnBHe B/1aXXHOCTUN Ba3yXa 3a CaropeBambe n AMMHOT
raca.



33LUTO CYy OBa Mepera A0BOJ/bHA?

* [eHepanHO KapaKTepuctuke ropusa (npupoaHu rac, THI, masyT, ApBa,
yrasb...) cy no3HarTe.

* OcobuHa roprBa Koja 3aBUCKU O, CaaprKaja YI/bEHUKA Y HEMY je€ CaAprKaj
CO, y AMMHOM racy y cnyyajy naeanHor caropeBata (ca Teopujckm
NoTPebHOM KONMYMHOM Ba3ayxa).

* OBa KonnumHa CO, je MaKCMMyM Koju ce HUKaga He cpehe y npakew.

 Meperem cagpaja KNCEOHUKA Y AMMHUM racoBuma omoryhaBa aa
BMAMMO KosnKo je CO, matbe oA TeOPUjCKOr MaKCMMyMa Tj. KOJIMKO je
KMCEOHMKA BULLE HEro WTO je noTpebHo. Oa4HOCHO Koja KoNM4nHa Basayxa
NpPO/s1a3n KPO3 KOTAOo a Aa He yyecTsyje y caropeBary. OBa KOIMYNHA
ropuBea ce 30B€e BMLUAK Ba3ayxa U n3parxkaBa ce KoeduumnjeHTOM BULLKA
Ba3Aayxa (Koju npeactaB/ba 04HOC CTBAPHE N TEOPUjCKM NOTPebHe
KOJIMYMHE Ba3ayxa 3a NOTNyHO caropeBake). OH je Kog racoBUTUX rOPMBa
HNp. 1.03 oK je Kog TeyHnx y oncery 1.1 go 1.2.

Ca HUXOoM BpeaHoLWhy BULLKA Basayxa Makba je KoIMYMHA ANMMA KOja U3/1a3u U3 AMMHbaKa
Tj. MabU je 1 rybutak TonnoTe Kojy ca cobom y OKO/IMHY Hoce AMMHM racosu. [la 6u ce
cTeneH KOPMUCHOCTU oapeamno NoTpebHo je n aa ce npoueHn rybutak ca NoBpLUKMHE KoTaa 'y
OKOJINHY.



[Y6MTaK TONN0Te ca NOBPLUMHE KOT/I0BA je Ko, CaBpeMeHMUX KOT10Ba Makbu o, 1% Aok

KOA, CTapuju KOT/I0BA MOXKe BUTU 1 A0 HEKONNKO %. Tako Aa je KOHAYHO:
CTeneH KOPUCHOCTU KOTNa% = 100% - rybuTak y AMMHUM racoBuma% - rybutak Kpo3 omoTad Kotna%




MaTepujanHu 1 TONJOTHU BUNaHC
TePMUYKOr NOCTPOjeHA

npeacTaB/ba HMNaHC CBMX MaTepuja M TONAOTA Ha ynasy y neh nam Kotao U cBMX matepuja
M TONA0Ta Ha u3nasy n3 nehu nam kotna. U He camo Kotha naum nehu seh 6mno Kor ypehaja
Yy KOMe nma TpaHchopmaumje matepuje nnm eHeprmje. Kopmuctm ce paau:

v’ ouerbMBakba KBaIUTETa paja TePMUYKOT NOCTPOjerba, OAHOCHO cTeneHa KOPUCHOCTH, U
v pedburHMCcarbe HaunHa 3a nobosbluakbe npoLeca.

CteneH KOPUCHOCTU AedUHULLE KOjU Ce AeO0 TOMNJIOTE YHELWEH Y TEPMUYKO NOCTPOjere
rOPMBOM MOKe KOPUCHO ynoTtpebutu.



MaTepunjanHm bunaHc

bunaHc maTtepwuja Ha ynasy n U3nasy U3 TEPMUYKOr NOCTPOjeHa MOXKe Ce CBECTU Ha jeAUHMULY
BPEMEHaA, jeANHULY FTOPUBaA UAK] jeANHULY MaTepunjana Koju ce Tepmunykm obpahyje. Tonnota
ce npegaje Ha AUPEKTaH HAaYUH y NoCTpojerbmnma rae cy NpoayKTu caropesama y
AVPEKTHOM KOHTAKTY Ca MaTeEPUjasioM KOju ce TEPMUYKM TpeTMpa ( npumepn pasmeHe
TONnnoTe cy Kog: BUCOKMX nehu, waxtHmux nehu, potaumonmx nehm u ap.). Kog UHAUPEKTHe
TONJIOTHE pa3MeHe ( Nnpumepun Ccy Koa: KOTN0Ba, MapHMX KOT/I0BA, XEMMUjCKMX peaKTopa,
PETOPTU) NPOAYKTM HUCY Y PU3NUYKOM KOHTAKTY ca maTepujanom. 360r oBora nocToje 2
Ha4yMHa 3a U3pagy matepujanHor bunaHca. MNpn MHANPEKTHOM HAauYMHY HEONXOAHE Cy 2
jeAHauYmnHe, AOK je Ko4 AMPEKTHE pa3meHe ToNA0Te A0BO/bHA jedHa jeaHayYmHa.

Y cny4vajeBMMa Kaf HeMa MeLlakba MaTepujana Koju ce TepMUYKM TpeTupa U NpoayKaTta
caropeBatba MaTepujanHm bunaHc je cnegeher obnunka:

M

(1+ ALpin) = Vo ﬁ + 011+ 912+ 513 [kg/kgs]

aKo Ce 0Baj U3Pas3 e U3Pa3UTU Y jeAMHULN BPEMEHA MHOMMW Ce ca NOTPOLLHOM
ropusa n gobwusa ce cnegehu nspas 3a matepujanHm bunaHc cBeAeH Ha jeAnHuLy
BpemeHa:
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3aBUCK O, BPCTE ropmBa

Y ropw0j cy jeaHauYnHM:

5| - NOTPOLWHa ropuBa

nnnnnn

0

wn [m? fkggl- 3anpemuHa BRakHUX NpoaykaTa caropeBarba

M,y [kg/kgmol] - monapHa maca BaXXHMX NpoAyKaTa caropeBakba

Gy 1 [kg/s] - maca nponanor ropusa Kpo3 peLueTKy
[kg /5] - maca uBpcTOr ocTaTka Noc/e caropesarba y Wbaly 1 neneny

Gy 3 [kg/s]- konnunHa neteher Kokca y NpoayKTMMa caropesatba Ha U3/1acKy U3
TEPMUYKOT NOCTPOjerba



BunaHcHa jeaHa4YMHaA CMPOBMHA

M?,E
+ Gz, + Epﬁ.) G [.f::gﬂ-;:gﬁ]

GEZG”‘JF(FHSEH

roe cy:

G. [kg/kgg] - konmunHa cuposuHe (wapxe) ybaueHa y neh no 1kr ropusa

G, Lkg/kgg] - KONMUMHa maTepujana (npovsBoaa) Ha M3Na3y U3 TEPMUYKOT NOCTPOjeHa No
1 Kr ropusa

I

he [m?/kgg] -3anpemuna racosa (npogykata)ns cuposuHe

M, [kg/kgmol] - MONAPHA Maca racosa (npoaykaTa) n3 cnposuHe
Gz [kg/kg.] - KonnumHa YBpCTOr OCTaTKa U3 CUPOBUHE

Gy: lkg/kg:]l - KonnumnHa nenena n netehux yecTLa y racoBUTUM NPOAYKTUMA
TEXHO/IOLWKOT npoueca



OcHoBHM Npobaem npu ogpehunBamy matepujanHor bunaHca je HemoryhHoCT mepersa CBUX
BE/IMYMHA KOje ynase y maTepujanHu bunaHc.

Y npetxogHoOM 6UaHCY aKo ce M30CTaBM NOTPOLLIHA FropuBa Aobumja ce GUNaHc No jeanHUUM
NoTpOLUEeHOr ropmBa. AKo ce y jeAHaYMHN MmaTepujanHor bBunaHca 3a WapKy Noaenu ca
KO/IMYMHOM MaTepujana, a NpBa jeaHa4ymHa NOMHOMKM ca NOTPOLLHOM FrOpKUBa Mo jeANHULM
Mace LWaprKe (cnpoBMHe) nobmBa ce BUNAHC NO KMAOrpamy wape (CMpoBuHe).

YKONIMKO NOCTOjU AMPEKTAH A0AMP CUPOBUHE N NPOAYKATa jeAHauYMHA maTepujanHor bunaHca no
jeAMHNUM KOJIMYMHE ropuBa je:

L
wy |l.l'l'
d rd

— + G141+ G120+ Gr3tGm +‘u=“"322 — + Gz, + G, )G

(=4

G: + (1 + AL ) = Vi > ;



TonnoTHU BUnaHC

TonnoTHM BuUnaHc Takohe moXe Aa ce cBee Ha jeaAnHULY ropuBa, maTepujana U BpemeHa.

OBO je 3anpaBo NpumerseH MNpBK 3aKOH TePMOANHAMUKE Ha TEPMUYKO NOCTPOjerbe. BaxkaH je
WTO Kog, noctojehux nocTtpojerba Aaje moryhHOCT Aa ce Ha OCHOBY jacHOT yBUAa YyTBPAM Aa U Cy
moryha nobosbluarba Yy CMUCAY CTEMEHA KOPUCHOCTU Ha TEPMUUYKOM NOCTPOjekbY.

Y ycnoBMma pagia NoCcTpojetba Koje ce merba ca BPEMEHOM T3B. CTaLLMOHAPHU PEeXUM
AepuHUWEMO TONIOTHU BUNaHC Kao:

l + kl kgl raecy:
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Q [k] /kg] - YKYNHa ynoxeHa KonnM4mMHa TonaoTe no 1 Kr ropusa (3a racoBuTo ropso no m)
Q.. [k /kg] - ykynHa uckopuiwheHa KosM4MHa TONAOTE NO Kr ropusa

Q4 [k] /kg]- TONNOTHU rybuTaK ycnes MexaHU4YKM HenoTnyHOr caropesara
¢; [-i’ijﬁ;g] - TONNOTHU ryBUTaK ycnes XemujCcKn HENOTNYHOT caropeBakba

QE [k_f,ﬂ'rkﬂ] - TONNOTHHU I'y6l/|TaK CagpXKaHy CI)VI3VILIKOj TONNOTU W/baKe U nernesa

Q. [k] fkg] - TONNOTHU ryBuTaK cagpxaH y GU3n4Koj TONIOTM racoBUTMX NPOAYKaTa



HopmanHo, cTeneH KOPUCHOCTM jeAHOr NOCTPOjera je ucKopuwheHa TonaoTa KPo3 YI0XKEHY
TONNOTY:

J']I:

ol



KoTnhoBu

KoTao je 3aTBOpEHMU Cya, Yy KOMe ce BOAa, Ba3ayx UK HeKku apyru ayua,
3arpesa. Pa3nnKkyjemo:

" [TapHe KoT/10Ba — KOju npounsBoe cyBo3acuheny n nperpejaHy napy. Hekaaa
CYy Ce€ KOPUCTUAM 33 NOFOH NapHMX TIOKOMOTMBA, AaHac NPON3BOAE BOAEHY
napy 3a MHAYCTPUjcKe cBpxe (HNp. 3a TEXHOOLWKE npoLece, KyBakbe...) 1 3a
NPoOn3BOAHY BOAEHE Nape y TEPMOENEKTPaHaMa

= KoTnhoBe Koju page Yy HAAKPTUYHOM NOoAPYYjy BOAE T3B. CYNEPKTUTUYHE
KOTnoBe (M3Haj KPUTUYHE TauyKe Koja je Ha 22.09 MPa n 647.3 K), rae ce He
oABajajy pase . Kopucre ce roToBO UCK/bYUYMBO Y TEPMOENIEKTPaHAMa 33
NPOUN3BOAHY ENEKTPUYHE eHepruje.

=" BpenoBoaHe KOTN0BE — Y KOjUMa je BOAa Y TEYHOM CTakby Npu TemnepaTypa
nsHag 100 °C, a y Te4HOM cTakby ce ogp>kaBa nomohy NPUTUCKa KOjU je BULLIK
oA atmocdepckor. Kopucre ce y MHAYCTPUjU U BEOMA YECTO Y CUCTEMMMA
Aa/bUHCKOT rpejarba. Hnp. y KpasbeBy je pagHU pexkmm BpenoBOAHUX KOT10BA
130/90 °C.



= TonnoBogHe KOT/IOBE — Y KOjuMa je TemnepaTypa Boae HuxKe og 100 °C.
KopucTte ce y matbum CUCTEMUMA AQ/bUHCKOT rpejatba Uy nHayctpumjn. laHac
CaBpeMeHU KOTI0BU OBe BPCTe MMajy cTeneHe KopucHoctn nsHaa 100%, 3ato
LUTO KOPUCTE NAaTeHTHY TONNOTY KOHAEH3aUWuje BoAeHe Nape Koja ce Hanasmy
NPOAYKTUMA caropeBara. Hajuewhe KOTONI0BU KOjU KAQO eHEepreHT Kopucre
NPUPOAHU rac paae Kao KoHaeH3aunoHu. OBo je nocneauua cee Beher
Kopunwherba NaHenHor U Ap. rpejatba Koje 3axTeBa HMXKe TeMmenpaType pagHuX

bnymnaa.

"Ba3ayLliHe KOTN0Be - 3a rpejatbe gomahunHcTasa (Beoma yecto y CAL),
NAaCTEHUKA, CTAaK/IEHMKA, CNOPTCKUX BaNOHa y KOTN0BUMA Ce He 3arpeBa BoAa
Beh Basgyx.



MaTepujann n 3axtesu 3a curypHoluhy

Cya noa NPUTUCKOM Y KOTAY je Hajuewhe nspahunsaH oa vyenmka (Mnm nermpaHor
YyesiIMKa), UM NCTOPUjCKM o4 KoBaHOT rBoXha. 3abpareHo je Kopuwhere Hephajyher
YyennKa y A4enoBMMa MOAEPHUX KOT/IOBA Y KOjMMa Cce Haa3n BoAa, a/in Ce Kopucre y
nperpejaynma nape Kako He 61 6UNKM N3noxKeHn Te4HoCTU. YecTa je npmMmeHa Koj,
NapHUX KOTN0Ba BaKpa U MeCKHra 3aTo WTO je ca HhMMa MHOFO NaKLa U3paaa Maknx
KOTNoOBa.

JlnBeHo reoxhe ce KOPUCTM KOA FPEjHMX NOCyaa TONJI0OBOAHMX KOTN0Ba. KpTocT
nuBeHor reoxkha oHemoryhaBa HeroBy ynoTpebdby Koa napHMX KOT10Ba BUCOKOT
NPUTUCKA.

KoTnhoBu noanexky MHCnekumju Kao u octanm cygoBu nod npuTMCKom. Beoma cy onacHe
He3roae ca KotnoBuma. Oa npekopayerba NPUTUCKA OCUTYPaHU cy Kopuwherwem
CUITYPHOCHUX BEHTMNA.



[logena napHMX KOTN0Ba

= KoThosu ca nnameHum (AUMHMUM) ueBUMa.

Kog oBUX KOT/10Ba BOAA AENMMMUYHO UCNYHaBa KOTI0BCKM NPOCTOP, @ U3HAA, BoAe Ce Halasu
MaJ/ia 3anpemMmnHa HeonxoAHa 3a CMeLUTaj BoAaeHe nape. JIoXKULWITE je CTa/IHO OKPYKEHO BOAOM
KOja ce Hanasm Ha TemnepaTypu oamax ucrnog temnepaTtype K/bydarba. O6MYHO ce noxuLTe
Ha/la3n Ha jeAHOM Kpajy KOT/1a Kako 61 buna npoay»KeHa nyTakba racoBa Kpo3 KOTao, LWTO
AonpuHocK noBehakby PacnosioXKnBe NOBPLUMHE 3a npenas TonnoTte. Y nopehery ca gpyrom
rMaBHOM BPCTOM NapHMUX KOT/IOBa Ca BOAEHUM LEBMMA OBM KOTI0BU MMajy Makby NPOAYKLNjY
nape, ann Behy runanuiiTau AnAcTAN

Ka gumma
A i . > Bopena napa
o =
Bogena napa
Bopa
erHGHHE|©\ ="
Bopa

Cxema CTpyjarba Ko, ABONPOAA3HOr KOT/1a, NPUMEHsY|Y ce 3a npuTucke ao 17 bar



Bona

5 nponas pos Lsen 2 200°C
3. Nponas kpo3 Lesw
350°C |

[ OpWOHMK @

KoTao ca Tpu nNponasa (0BO je AaHac TUMNYHA
KOHbUrypaumja u Koa, BpesioBOAHMX KOTI0Ba)

Boaa

1. nponas kpos ues(K

TunnyHe BpeaHOCTU TpaHcdepa TONIOTe KoA TPOMNPOaasHUX NapHUX KOT/I0BA Ca BOAEHUM Kpajem

T T [ ——
11 m? 1 600 °C 65%
2.nponas | 43 m? 400 °C 25%
3.nponaz | 46 m? 350 OC 10%




Ka oumHsaky

BooeHa

[MoBpatHW 3na
noxuwTa

NMOEMLTAE

KoTao ca noBpaTHMM niameHOM — Takohe cnaga y KOT/IoBe ca N1aMeHnM
LEeBMMa



Kotnosu ca BogeHMM LeBUMa

Koa oBMX KOT/I0Ba LLEBU Y KOjMMa CTPYju Boga cy nophaHe yHyTap N0OXULWTA Ha MHOrobpojHe
Pa3/INuMTE HaYMHE: YeCTO LLeBUM Y KOjuMma BOAa CTPYjU NoBe3yjy BeNnKe LMAnHApe, rae A0Hu
LMANHAAP CagpXuU BOAY a rOpHU BOAY M NApPY; Y OCTaJ MM C/lydajeBMMa, Kao LWITO je KOTAo ca
jeaHOM ueBu, Boaa CTPYjuU NPUHYLHO CTPYjU KPO3 CyKuecuBHe ueBHe 3muje. OBaj TN KOTN0BA
reHepasiHO Aaje BUCOKY NPOAYKTUBHOCT Nape, ajim U Makn CKNAgMWTHU KanayuTeT nape.
O6MYHO ce OBa BPCTa KOTN0BA KOPUCTU KoL, BUCOKOMPUTUCHMX NMPUMEHA rae KOHCTPYKLUMja ca
Behum bpojem LueBn moxe aa nogHece sehn npuTHcak U ca makbom Aeb/bUHOM LEBM.

Booexa napa 1‘
" el

= Bucoke npoaykuuje nape (un go 500 kg/s).
" [Mpn Kopuwhery Nape BUCOKOr Nputncka (ao 160 bar). F
= Kop, Kopuwhera nperpejaHe nape (po 550°C)
G = Z_D - HaMOH Ha UWMAMHAPUYHO]j NJ04YM Avmisak
M
P — npuTUCaK YHYTap UMAMNHAPA,
D — npevyHuK umnnHapa, WU3onauwja og
Y - Aeb/bMHa 3Maa UMAMHAPa 2 ol

Hanojxa eoga

KoTnoBsu ca BogeHUM LeBMma ce KOPUCTe Ko4:
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[| — Boaena napa

<—HanojHa eoaa
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UunuHaap ca
BOOOM

MpuHUMN paga TepMmocndoHa — rpaBuTaLMoOHe LMpKynaumje

Mpobnem UMpPKynaLUMju Moxe Aa NpeacTaB/ba Kaj NPUTUCaK HapacTe, TaJa Pas/InKa Yy
ryctTuHama namehy nape n Boae onaja, WTo 3a NocaeAnly MMa CMakere uuMpkynauumje. [la 6um
ce Ha Behum npuTncuMma Npounssoanaa UctTa KoaMYMHa BoJeHe nape, notTpebHo je nosehasaTtu
pacTojatbe u3mehy aAorer u napHor UMAnHApPa, Uan Aa ce NPUMeHU NPUHYAHAa UMPKynauuja.



TonnoTa HacTana caropeBarbem MPEHOCHU Ce 3pavyerbem, NPenasom 1 nposoherem.

[eo y Kome ce TON/10Ta NPEHOCU 3pavehem

OBO je OTBOPEHW AE0 Y KOME CE NPOCTMPE NJAaMeH HAacTao caropeBakbem ropmaa. AKo 6u
NJlaMeH AO0LWao Y KOHTAKT ca ueBuma, Aowno 6u Ao wuxosor owTtehemsa.

360r Tora je Aeo noxuwTa M3paheH Tako Aa je 06/10XKeH ca opebpeHnMm LLeBMMA KOjU YMHE T3B.
MeMbpaHCKe naHene, Koju Cy NpojekToBaHM Tako Aa ancopbyjy Hajsehun aeo eHepruje 3payemsa.

[——1
e |
&

Lnnungap ca
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Lnnungap ca
BOAOM

anHOC Tonsaorte - AJOMUHAHTHO anHOC Tonaote — 4OMWHAHTA NPOoJia3
3paverbem TonsiaoTe



HanojHa eopna ‘&%
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ExkoHomajzep

Mperpejana nape

&

"?_‘ l::} WManaz
3 | ' nperpejaqe
MNMHAAP C3 - nape
fapom Wcnapueay

"ac na racHe TypOuHe

KoTao ca BogeHUM LeBMMa U NPUHYAHOM LIMPKYyNaLMjOM BOAE — OBaKBe
KOHCTPYKLMje ce KopUcTe Ko, KoreHepaTUBHUX NOCTPOjerba



OppehunBarbe eHepreTcke epUKACHOCTU
KoTna

Mepay npoToKa
[ymna @ I ., MNapa H
Boaa OnI_Pema 3a Kopuwheme
oTragHe TonnaoTe

@ — ®
_/ | - r M

// R LI / pand

@ BeHTunatop
®| ®
KoTtao @

Mepau npoToka [OPHOHWK V / / Basayx
fopuBso i © —g—
Basayx W BeHTnnatop

Mepay NnpoToKa

CxeMaTCKM NpuKas MepHUX Mmecta NnoTpebHux 3a ogpehmBarse eHepreTcke epuUKacHOCTU jeaHor
MapHOT KOT/IOBCKOT NOCTPOjeHba



MepHa mecTa HeonxoAaHa 3a oapehunBarbe eHepreTcke edpUKaCHOCTH
napHor (BogeHor) KoTana

MepHa mecTa ca NPeTXoAHOor LUpTexKa —> BpcTa mepHor ypehaja

@ MNpoTok Boge — YNTpa3By4YHN Mepay NpPoTOKa

(@ CactaB gumHor raca(ynas y pekynepatop) — CO,CO,,0, aHanu3aTtop
TemnepaTtypa AMMHUX racoBa .(yna3 y pekynepatop) —> K Tmun tTepmonapa

®TemnepaTypa AMMHOr raca (n3nas ca pekynepaTtopa) — K tmn repmonapa
CagpKaj KNCEeOHUKA Yy AMMHOM racy (u3nas ca pekynepartopa) — O,

aHanmM3aTop

@®Nputncak (cTaTUYKK U AMHAMUYKK) — MUTO-Ba LiEB

®TemnepaTypa Ba3ayxa (yna3 y pekynepatop) — K tTmn tepmonapa

® Temnepatypa Ba3ayxa (M3na3 ca pekynepatopa) — K Tmn Tepmonapa

@ ®TemnepaTypa nospwiMHe—> [MOBPLUMHCKM TEPMOMETAP

@TemnepaTypa atmocdpepe — K TMn Tepmonapa



daKkTopU

KOJU YTUYY Ha CTeneH Kopwuc

HOCTU KOT/14d

PeKynepauuja otnagHe TonaoTe

CKyn/bare
KoHAeH3aTa

OtnapgHu rac

!

HanojHa Boaa

Octanu ypehaju:
[OpPNOHUKK

KBanunteTt HanojHe BoAae
N3onayuja

BeHTunatop Basayxa wuTtA.

Basayx 3a caropeBatbe

! 4

Y4ynHakK KoTtna
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A= 21/(21- 0,(%))

-

KonnumnHa yahwu
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O, cagp:Kak

onaga

Koed. BMLLKa Basay

= naga l =
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3anpemunHa gUMHOTr

Iraca l

onaja




Kpyr Kopuwhera nape y MHAYCTPUjCKOM NOCTPOjeHy

[NponssogHa BOAeHe nape

[loBpaTak
KOHAeH3aTa
N goaasakbe
BOAE

TpaHcnopT
BOAeHe nape

Kopuwhere
BOAEHE nape
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[YybuTaK TONN0TE Y AMMHOM racy y 3aBUCHOCTU o4, KoedbUuumjeHTa BULLIKA

Ba3Aayxa
[ybuTaKk TONNOTE Y AMMHOM racy y 3aBUCHOCTU 0, Koed.

BULLIKA Ba3yXa
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TemnepaTtypa oTnajgHor raca (C )



YwTena ropmBa y 3aBUCHOCTU 04 TemnepaType npearpasata Boae
npu pagHUM napameTpuma KoTna:
npuTHUcKa nape 7 bar Temnepatypa okonnHe 20 °C

YwTtena soge y 3aBUCHOCTM o4 TemnepaTtype npearpesama
BoAE
npuTUCaK nape: 7 bar, temnepatypa okonunHe 20 C
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TemnepaTtypa soae (°C).

CmarbeH NoTPpOoLlHEe ropusa




[YOUTaK ropmsa y 3aBUCHOCTM 04, AebsbmnHe Yahu Ha
3MJ0BMMaA KOTNA

[ybuTtaKk ropuBay 3aBMCHOCTM oA, AebsbuHe cnoja yahu
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400

00 10 20 30 40
Neb/bnHa Hacnara Yyahu




Llyperbe nape Kpo3 mase otTBope

Mpotok nape G kg/h
G=KxP
P; anconyTHu nputucak nape (bar)

K’; EMnupujckn KoeduumnjeHT

MpeyHuk
MajyLiHor
oTBOpa 1.6 2.0 2.5 3.0
(mm)
K 0.62 0.97 1.5 2.2

4.0 5.0

3.9 6.0

IMogamu ECCJ



YTnuaj nsonaumnje naposoa je jako BenuK

N3oaanmja ned/buHe
65mm ox (CaSiO,)
l I'youTak Tomiore
100mm neBoBox - 1052 W/m (Heun30.,10BaHa)
10 bar mapa

1

73 W/m (u30/10BaHAa 11€B)



[YOMTaK TONN0TE Ca HEM30/I0BAHUX BEHTMAA U NPUPYOHMNLA

EKBMBasIeHTHA »
Onpema %
OVKUHA
| 4
10 K nonTtacTtu 11-1.3m I |
Hleldul 10K nonTtactu BeHTUAN
O 0.3-0.4m
npupybHMLa

10 K npnpybHMua



Pe3epBoap KoHAeH3aTa

0BO
flosoA Hajuewhe ce osae

YBOAWN KOHAEH3AT Y
cyq, (oBo HMje nobpo)

Tpeba poBectn yBOAHY
_UueB WTOo banxe AHY
“pe3epBoapa

Pe3sepBoap

5C Buwy TemnepaTtypy HanojHe Boge
_| pobujamo ako osae yBoANMO
| KOHAeH3aT

KOHAeH3aTa

Ka KoTay

[lymna

5C Bogy Buwe Temenpartype
MOXEMO YBECTU Y KOTao



